

所苦；出於母愛，她向主耶穌表達，祈求祂的憐憫。她沒有強求主耶穌達成她所想的。由這婦人身上，我們清楚看到祈禱是將自己的心境、狀況、問題向上主表達。

這一點提醒我們祈禱的目的不是強行要天主達成我們的願望，而是將整個自己的境況向天主表達，求祂憐憫。至於天主何時會達成我們的願望，只有天主知道，所謂「天曉得！」天主覺得是時候的話，便會賜予我們；如果祂不即時作出回應，肯定有祂的理由，所以我們毋須質疑：「為何求了不得，是天主沒聽著我的祈禱嗎？」我們求之不得，或是因為時候未到，又或是求得不當，甚至不知自己求甚麼。

福音中的客納罕婦人既謙遜，又可憐，耶穌如何對待她呢？耶穌一句話也不回答，然後門徒上前求祂打發這婦人離開！因為她在他們後面不停地喊叫。耶穌可沒有覺得煩厭，卻是祂身旁的人感到厭煩。跟著耶穌說：「我被派遣，只是為了以色列家失迷的羊。」(瑪 15：24)耶穌故意這樣說是因為他很清楚猶太人的想法，猶太人認為只有他們才是被揀選的民族，天主要來拯救他們，其他人是沒有份兒的。豈料這婦人聽了耶穌的話，沒有憤怒，也沒有氣餒，反上前叩拜耶穌說：「主，援助我罷！」(瑪 15：25)顯然，這婦人知道自己在求甚麼，為甚麼祈求，所以才能滿懷信心，謙卑地一再懇求。

耶穌卻說：「拿兒女的餅扔給小狗，是不對的。」(瑪 15：26)這句說話語帶侮辱，對方雖是外邦人，也不需要以狗作比喻。這婦人卻充滿智慧，全無慍色，繼續滿懷信心的說：「是啊！主，可是小狗也吃主人桌子上掉下來的碎屑。」(瑪 15：27)這是一個極好的生活經驗例子。人與人之間相處為甚麼會有這麼多磨擦、衝突、爭拗，家庭內為甚麼有那麼多不和？正因為每人都覺得自己很棒，凡事皆曉、唯我獨尊，沒有人可以勝過自己，於是動輒喝令別人：「閉嘴！」耶穌卻教我們要謙卑，彼此體諒，不要斤斤計較，凡事心平氣和地交談、解決。當我們有這份修養的時候，自會發現退一步海闊天空，事件最後也得嚙所願。正如耶穌回答客納罕婦人說

：「你的信德真大！就如你所願望的，給你成就罷！」(瑪 15：28)

透過今日的聖經，我們應反思自己的信德。如果我們真的相信天主，相信祂是生命的主宰，相信祂自會給予我們祝福，我們應對祂常懷信心，在祈禱中，將我們的境況和需要向祂表達，求祂憐憫，而不是強迫祂答應我們的祈求。無論我們遭遇甚麼情況：被奚落、被取笑、被無理取鬧、被針對、被踐踏等，也毋須驚恐慌亂。只要我們謙卑，懷著信心祈求，自會得到天主更大的祝福。

| | |
|-------------------|--|
| 8 月 20 日 (星期日) | 常年期第二十主日 |
| | 依撒意亞先知書 56:1,6-7 聖詠 67:2-3,5,6,8 羅馬書 11:13-15,29-32 瑪竇福音 15:21-28 |

天國驛站 渴求天主 蔡惠民神父

有個青年到深山請教隱修士一個嚴肅的問題：「我要如何才能找到天主？我是多麼的渴望天主，為什麼我還沒有找到？」隱修士便把這位青年帶到一個湖的岸邊，小心翼翼地走到水及胸膛的深處，突然間隱修士把青年的頭按進水裡，這人拼命掙扎。放手之後隱修士問他：「當我把你的頭按進水裡，你為什麼掙扎這麼厲害？」青年喘氣地說：「我需要空氣呀！」於是隱修士說：「如果你渴求天主，如同你渴求空氣那般，你就會找到祂。」

諷，就如那青年在水中為求空氣而掙扎一樣，最後與天主的救恩相遇。

客納罕人，即後來的希臘人，原居於今天聖地一帶的地方。公元前十二世紀，以色列人佔了該地，從此雙方便反睦成仇，積怨日深，至耶穌生活的時代都未有所改善。活在這歷史框框的瑪竇，為什麼會大方地將一個客納罕婦人與耶穌相遇的故事寫在福音書裡？最後，耶穌甚至稱讚她：「婦人，你的信德真大，就如你所願望的，給你成就罷！」(瑪 15:28)

或許你會認為，千絲萬縷的恩怨得以化解，是出於耶穌的憐憫和大方。然而，根據瑪竇的記載，耶穌起初對這位客納罕婦人的態度並不友善，也看不出祂與當時的以色列人有什麼分別。當那婦人主動地呼喊耶穌時，祂的第一個反應是不理睬。之後，門徒受不了她的纏繞，要求耶穌把她打發了事，耶穌卻婉轉地指出，婦人的事與祂無干，因為祂被派遣，「只是為了以色列家迷失的羊。」(瑪 15:24) 但婦人並無因耶穌的冷淡反應而氣餒，她不惜放下身段，上前叩拜耶穌。然而，耶穌不但沒有領情，反而挖苦地說：「拿兒女的餅扔給小狗，是不對的！」幾句短短的對話，任何人都會驚訝耶穌對這位異邦女子的冷漠，祂處處與她為難，把她拒諸於門外。

可能有人要為這個冷漠的面孔而提出辯解。耶穌之所以這樣對待這個婦人，目的只為磨練她的誠意和信德，這當然是一個可能的解釋。若然的話，耶穌為什麼只為難客納罕人而善待以色列人？況且，這種先考驗而後償報的做法，是否與天主的無條件施恩的態度格格不入？

其實，在瑪竇的記述中，耶穌只是一個配角，透過祂口中所反映的種族和宗教分歧，目的是襯托出客納罕婦人尋求天主非凡的一面。婦人與耶穌素未謀面，也不關心耶穌的真正身份，不過，出於一份對附魔女兒的焦慮，使她不惜一切而忍受冷嘲熱

這股潛藏於人內心的動力是普遍的，自然的，也是與生俱來的。無論人是否意識或怎樣描述，這就是造物主對每個人的召叫。耶穌稱讚客納罕婦人信德出眾，並不是因她別具慧眼，洞悉耶穌天主子的特殊身份。反之，她在過程中對生命所懷有的信念；對厄運所表現的永不言棄，對家人關愛的不離不棄，才是她的信德過人之處。

所以，今天的福音提醒我們，雖然通過洗禮，我們蒙召加入了天主的教會而成為祂的子女。不過，在成為子女以前，我們與整個人類共同分享一個更基本的召叫，就是忠於生命的邀請，每人為生命譜出一首獨特的讚歌。很多人當了基督徒，誤以為天主子女的身份比人更勝一籌，待人接物，只見神性而無人性，甚或自成圈子，把非我族類排斥於門外。殊不知天主在眾人中揀選基督徒，原因不是孰高孰低、孰好孰壞，而是為見證普遍的救恩。

這種本末倒置的狹隘思想，其實由來已久。舊約時代，天主召選以民，為彰顯自己的普世救恩，但以民卻視救恩為囊中物，甚至有法律禁止外邦人踏入聖殿的內廓，以表明救恩的專利。不過，依撒意亞先知預言，天主將要帶領外邦人在聖殿內歡樂，因為祂的聖殿將要稱為「萬民的祈禱所」。(依 56 : 6-7) 聽了先知這預言，你會為客納罕婦人的信德而喝采，抑或為以民失去的救恩專利而納悶？

道亦有道

主啊！達味之子，可憐我吧

閻德龍神父

神父在彌撒中講道後，慣常會邀請教友一起誦唸「信經」，宣認信德，表達我們相信天主創造天地、相信天主子耶穌基督為人類帶來救恩、相信聖神臨於教會中，藉著教會使我們的信仰得以成長。

信德與信心不同。信心是我相信一樣東西，這東西使我覺得值得相信；但這東西可能沒有甚麼重要性，不信也可以。然而，信德卻不同。信德用於關係--人與神的關係。在這神人關係內，我們肯定天主對我的生命和存在極其重要。藉著天主，我們才能提升生命的價值；我們相信天主，安心向祂祈求，相信祂的大能可以幫助我，雖然祂的幫忙不一定符合我所想的。

很多教友說他們天天唸經，但天主好像聽不到。究竟祈禱有甚麼效用呢？有時面對著生命一些重大事情，滿懷信心相信天主一定會照顧，豈料後果竟完全出乎意料之外！有些教友更因此連信德也失去了，不再回聖堂參加彌撒，不再相信天主。

究竟出現甚麼問題呢？要了解問題所在，我們每人首先要反思一下：在我的生命中，誰是天主？天主做天主，抑或我要做天主？我們不妨分析自己的祈禱，很多時我們的祈求不單是「求」，甚至是「要」，要天主達成我們的心願，如使我康復，使我升職，使我得到.....，我們往往藉祈禱將我們的渴望和心願強加天主，要祂滿全。這樣，到底誰是天主呢？

今日福音記載一位客納罕婦人，來到耶穌跟前，說：「主啊！達味之子。」可能我們對此句說話沒有甚麼特別感覺。但對這婦人而言，這句說話幾乎沒有可能宣之於

口，因為客納罕人是不信天主的，但這婦人卻對路過她那裏的耶穌大聲呼喊，稱耶穌為主、為達味之子。換言之，她全然接受耶穌為主。

這婦人祈禱的第二句說話是：「可憐我吧！」她需要耶穌的憐憫，然後才講出「我的女兒被魔糾纏的好苦啊！」原來這婦人在為女兒祈求。作為母親，眼見女兒被魔